

Рахимов А.С. Князь Даниил Романович Галицкий: между Западом и Востоком // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 597-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 93

Рахимов Алмас Салихович
студент 3 курса, исторический факультет
Научный руководитель: Павлова О.С., к.и.н., доцент
Стерлитамакский филиал Башкирского государственного университета, г.
Стерлитамак, Республика Башкортостан, Россия,
e-mail: almas0123@yandex.ru

**КНЯЗЬ ДАНИИЛ РОМАНОВИЧ ГАЛИЦКИЙ: МЕЖДУ ЗАПАДОМ И
ВОСТОКОМ**

Аннотация: В статье рассмотрена деятельность князя Даниила Галицкого и его политическая ориентация.

Ключевые слова: Даниил Галицкий, Восток и Запад, монгольское нашествие.

Rakhimov Almas
student 2 courses
Sterlitamak branch of Bashkir State University, Sterlitamak,
Republic of Bashkortostan, Russia

**PRINCE DANIIL ROMANOVICH GALITSKY: BETWEEN THE WEST
AND THE EAST**

Abstract: The article examines the activities of Prince Daniel Halytsky and his political orientation.

Keywords: Daniil Galitsky, East and West, mongol invasion.

В оценках отечественной историографии утвердилось мнение о том, что политический курс Даниила Галицкого характеризуется борьбой против Золотой Орды. Такой взгляд на проблему разделяют представители евразийской исторической школы. Так, Л.Н. Гумилёв пишет, что политический курс Даниила состоял в том, чтобы выделить Галицко-Волынское княжество в самостоятельное феодальное государство, ориентированное на Запад [1, с.130] Этому же мнения придерживается и Г.В. Вернадский. Этот политический курс евразийцы противопоставляют позиции Александра Ярославича Невского, которая, наоборот, была направлена на сближение с Ордой для борьбы с Тевтонским орденом и шведами. Однако, данная оценка деятельности Даниила Романовича является достаточно упрощенной и не вполне верной. Целью нашей статьи является попытка определить суть политики Даниила Романовича и разобраться, насколько ее можно считать прозападной.

Даниил унаследовал Галицкое княжество в возрасте пяти лет, после того как его отец Роман Мстиславич погиб в Польше. Даниил и его брат Василько были слишком молоды, и им вместе с матерью пришлось бежать в Волынское княжество. В это время значительную часть Волынских земель удерживали поляки [3, с.129]. В дальнейшем Даниилу удалось собрать под своей рукой большую часть этого княжества, захватив Берестье, Угровеск, Верещин, Столпье, Комов, вследствие чего была война с поляками, исходом которой было закрепление этих территорий за Даниилом [2, с.130]. Как мы видим, Даниил уже в начале своего осознанного правления преследовал свои интересы, которые заключались в собирании юго-западных земель под его рукой. С этой целью он вступает в борьбу с западом.

В 1219 году Мстиславу и Даниилу удаётся освободить Галич. Однако в 1223 году происходит вторжение монгольских войск в половецкую степь. Поражение в битве на Калке приводит к ослаблению русских сил, и Мстиславу пришлось передать Галич Андрашу Венгерскому [3, с.128]. Вскоре Даниилу удаётся вернуть Галич и удерживать его до 1335 года, когда он был захвачен Михаилом Черниговским при поддержке венгерских войск. Как мы видим, Даниил, достигнув осознанного возраста, продолжает борьбу с венграми и Михаилом Черниговским за объединение своих земель [4, с.512].

Затем происходит нашествие монголов, которые в 1240 году захватили Киев, на тот момент принадлежавший Даниилу, после чего двинулись в Волынские и Галицкие земли. В это время Даниил находился в

Венгрии с целью сватовства своего сына. После взятия Галича Батый уходит дальше на запад, а Даниил возобновляет борьбу за Галич, и в итоге в 1245 году он одерживает окончательную победу над поляками, венграми, оппозиционными галицкими боярами и князем Ростиславом [1, 524], являвшимся явным противником Орды. То есть Даниил, возможно не имея такой цели, боролся с противниками Хана [6, 128].

Хан Батый не мог оставить без внимания такого усиления Даниила. Понимания политическую ситуацию, князь принимает решение ехать в Орду. В результате этой поездки он признаёт себя данником Орды, и Батый оставляет за Даниилом все его владения [1, 525]. С этого момента прекращаются какие-либо агрессивные действия со стороны Венгрии, правительство которой осознавало опасность борьбы с таким противником, как Орда [3, с.131].

Возможно именно из-за союза Даниила и Орды начинается переговоры с князем и Папа Римский [3, с.131], который хотел соединения Православной и Католической церкви. В 1253 году Папа объявляет крестовый поход против Орды, а также в 1254 венчает Даниила Королевским титулом [3, с.132]. Однако в 1257 году переговоры резко прерываются. Итогами этих переговоров стало установление спокойствия на западных границах владений Даниила, однако церкви не были соединены а поход так и остался на бумаге. Следовательно не было открытого сопротивления против власти Орды.

Однако всё же происходит столкновение с татарами, точнее с ордынским темником Куремсой, которому принадлежали города на приграничной с Галицким княжеством территории, и на которые претендовал Даниил. В целом, данный конфликт был успешен для князя, т.к. Куремсе не удалось захватить городов, тогда как русские войска одерживали победу. Л.Н. Гумилёв считает, что это была попытка борьбы с ханом [2, с.385]. Однако, можно ли считать это происшествие борьбой князя против Орды? На наш взгляд, данная ситуация весьма неоднозначна. Возможно, Даниил боролся со сторонником той ордынской партии, которая противостояла хану Берку. Придя на тот момент к власти, хан произвел замену правящих людей на тех, которые были верны ему [5, с.18]. Таковым являлся темник Бурандай, который в 1258 году был поставлен на место Куремсы. Он явился на Волынь с войском, и приказал идти с ним на Литву. С ним отправился брат Даниила – Василько Романович [3, с.133]. Этот совместный поход на запад можно считать если не сближением с Ордой, то хотя бы сохранением мирных отношений.

Таким образом, анализ политического курса Даниила Галицкого говорит о том, что он прежде всего решал задачи, направленные на объединение под своей властью Галицких и Волынских земель, принадлежащих его отцу. С этой целью он вступал в борьбу как с западными странами, так и с Ордой, пользуясь поддержкой любой из сторон для расширения и укрепления своего влияния. Поэтому нельзя однозначно считать, что Даниил Галицкий был явно ориентирован на Запад или Восток.

Список источников и литературы:

1. Гумилёв Л.Н. От Руси до России М.: Айрис-пресс, 2003. 318 с.
2. Гумилёв Л.Н. Древняя Русь и Великая степь М.: Айрис-пресс, 2015. 736 с.
3. Костомаров Н.И. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей. В 3 книгах. М.: Эксмо-Пресс, 1990. Книга 1. 631 с.
4. Карамзин Н.М. История государства Российского М.: Эксмо, 2010. 1024 с.
5. Мизун Ю.В. Ханы и князья. Золотая Орда и русские княжества М.: Вече, 2005, 336 с.
6. Почекаев Р.Ю. Цари Ордынские. Биографии ханов и правителей Золотой Орды М.: Евразия, 2009, 762 с.

Дата поступления в редакцию: 26.12.2017 г.

Опубликовано: 30.12.2017 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2017

© Рахимов А.С., 2017